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Пояснительная записка
Актуальность данной темы на современном  историческом этапе заключается в новых взглядах на события Великой Отечественной войны, а именно в историческом осмыслении всех героических событий, в уточнении многих деталей боевых и трудовых подвигов Омичей.

В основном, большинство существующих  курсов освещают деятельность отдельных краёв, областей, городов Сибири в годы Великой Отечественной войны.

Мы же пытаемся создать первый курс по военной тематике отдельного Сибирского района 
( п. Большегривский).

Курс « Солдаты бессмертия» в первую очередь посвящён памяти граждан Омской области 

( п. Большегривский), принимавших участие в военных действиях и отличившихся на фронтах войны. 
Для реализации проекта мы будем использовать исторические справки, документы, отражающие связь с фронтовиками.

Главное достоинство проекта – участие в исследовательской работе подростков,  привлечение ими новых, ранее неизвестных и неиспользованных  документов,   для раскрытия масштабной  роли наших земляков в годы Великой Отечественной войны.

Научная новизна проекта заключается в том, что нами сделана попытка комплексного , всестороннего изучения отдельной личности фронтовика. Начиная изучение  с  исторической биографии и заканчивая современностью.

Данная тема охватывает период 20 века.  Довоенный, военный и послевоенный период, включая воспоминания старожилов о ветеранах.

Следует отметить , что Омская область , в том числе и Нововаршавский район внесли весомый вклад в дело победы над врагом. Изучение этого вклада является неотъемлемым долгом современников и передача его последующим поколениям.

Практическая значимость данного проекта состоит в использовании содержащихся в ней фактов, примеров, свидетельств тех далёких событий, обобщений и выводов для понимания норм и ценностей прошлого, феномена духа русского народа в деле воспитания будущих поколений.
Мы предполагаем, что данный материал может быть использован  как дополнительный курс при изучении истории своей местности.
Знания и умения формируемые при изучении курса.

Знания: 

- ключевых понятий, охватывающих период Вов;

- источников о прошлом участников Вов;

- результатов исследования ( архивы, музей)

- основные сведения о Вов;

- уклад повседневной жизни ветеранов;

Умения:

- устанавливать взаимную связь истории периода Вов с историей России;

- выявлять общее и особенное в истории периода Вов;

- вести исследовательскую работу по выявлению и изучению  письменных источников о ветеранах Вов;

Цели:
Сформировать чувство « малой Родины» как осознание  приобщённости к истории населённого пункта. Провести конкретно – историческое изучение и исследование положения человека на фронте. Воссоздать достоверную картину участия в боях и повседневной до и после военной жизни ветеранов, тем- самым определив мотивацию поведения людей на фронте.

Задачи:
Освоение учащимися совокупности знаний составляющих период Вов.

Формирование умений вести самостоятельную исследовательскую работу, воспитывать чувство патриотизма, уважения к прошлому и людям которые принимали участие в военных действиях.

Используемое оборудование:
Видеокамера, фотоаппарат, телевизор, видеомагнитофон.

Цель: для создания собственной видеотеки краеведческого музея.

ПРОГРАММА
1. Введение- 1 час.

Район перед Великой Отечественной войной.

2. Наши земляки на фронтах Вов.- 12 часов.

« Солдаты бессмертия»
Буданцев Владимир Павлович. Историческая биография. Призывной пункт. Прохождение учёбы. Места прохождения службы. Награды. Современная биография. Потомки.

Кочуров Иван Иванович. Историческая биография. Призывной пункт. Прохождение учёбы.  Места прохождения службы. Награды. Современная биография. Потомки.

Варпаховский Николай Вячеславович. Историческая биография. Призывной пункт. Прохождение учёбы .Места прохождения службы. Награды. Современная биография. Потомки.

Бахтияров Закарья Сафеевич. Историческая биография. Призывной пункт. Прохождение службы. Награды. Современная биография. Потомки.
Враков Сергей Петрович. Историческая биография. Призывной пункт. Прохождение службы. 

Награды. Современная биография. Потомки.

Савуткина Мария.   Историческая биография. Призывной пункт. Прохождение службы. Награды. Современная биография. Потомки
3 Память возвращается к войне.- 1час.

« Человек тыла»
Воспоминания старожилов о Великой Отечественной войне.

Район в тылу врага. Вклад тыловиков  в победу над фашизмом.

4. Исследовательская работа с историческим документами.- 3 часа.

Посещение семей ветеранов, потомков. Изучение документов отражающих связь с фронтовиками. Привлечение новых, ранее недоступных материалов и документов
